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Ata da reunião de 6 de março 2025 

Ao sexto dia do mês de março de dois mil e vinte cinco, pelas 19:30 horas (EST) reuniu-se 
on-line pela Plataforma Google Meet, o Conselho Regional da América do Norte (CRAN) do 
Conselho das Comunidades Portuguesas (CCP) sob a presidência do Conselheiro Paulo A. 
Pereira (CAN) para dar cumprimento à seguinte ordem de trabalhos: 

1. Aprovação da ata da reunião anterior 

2. Secretário de Estado – Comunicação 

3. Mudanças no CRAN 

4. Deportações de Portugueses nos Estados Unidos da América 

5. CRAN – Reunião Presencial 

6. Dupla Tributação 

7. Comissões Temáticas 

8. Relação Canadá-Estados Unidos da América 

9. CRAN – regulamentos e conduta 

10. Outros Assuntos 

A reunião contou com a participação dos Conselheiro(a)s, Paulo A. Pereira (Presidente), 
Carla Rodrigues Da Silva (Secretária), Kátia Caramujo, Daniel Loureiro, Manuel Viegas, 
Marcia Sousa, e Manuel Bettencourt.  Conselheiros ausentes: Leslie Vicente, Laurentino 
de Sousa Esteves e Mario (Frank) Ferreira 

Paulo Pereira (Presidente) abriu reunião e fiz uma moção para aprovar a ata da reunião de 
09 de janeiro, segundada por Daniel Loureiro (CAN) e Paul Pereira (USA) e aprovada por 
unanimidade. 

Ponto 2 (Secretário de Estado – Comunicação) -Paulo Pereira(CAN) informou que enviou 
a carta como foi dedicido na reunião anterior mas até a data ainda não tinha recebido 
resposta.   

Ponto 3 (Mudanças no CRAN) - Paulo Pereira (CAN) informou que a Irina Ramos, 
Conselheira Suplente na área consuldar de Washington DC, enviou email a pedir para que 
fosse afastada do seu cargo de suplente devido a questões pessoais e profissionais.  Paulo 
está a confirm os seguintes passos para a remover das suas funções.  
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Ponto 4 (Deportações de Portugueses nos Estados Unidos da América) Existem varias 
atualizações sobre o número de cidadões poruggueses afetados pelas deportações no 
EUA. Ministro de Negócios Estrangeiros comunicou que ha 4 casos de deportação, e a 
Presidente do PALCUS inform numa entervista que está ciente de 900 casos.  Os 
Conselheiros do EUA continuaram a acompanhar por perto o desenvolvimento das 
deportações de cidadões portugueses, e neste momento não ha novidades nem casos 
preocupantes que sejam do conhecimento dos conselheiros.  

Ponto 5 (CRAN – Reunião Presencial) Paulo Pereira (CAN) confirmou que o espaço para a 
reunião esta confirmada e a nenhum custo para o CRAN.  Varios dignitários confirmados 
para estarem presentes na reunião. Coordenadores da Lingua Portuguesa no EUA e CAN 
lamentam mais não vão poder estar presentes, ambos envariam um relátorio do ensino 
portugu, junto com as suas preocupações e inquietações com atual situação com o 
desenvolvimento da lingual portuguesa no estrangeiro e com os coordernadores no 
Canada e Portugual.  

SECP não vai estar presente na nossa reunião mais vai enviar um mensagem por video. 

Ponto 6 (Dupla Tributação) Daniel Loureiro explicou sobre dupla tributação aos restantes 
conselheiros. A dupla tributação para reformados existe desde do abandonam de Portugal 
da isenção de tributação que vinha de 2009 até 2024. Nesse momento, Portugal passou a 
tributar em 10% as reformas de todas as pessoas que escolhiam Portugal para residir na 
sua reforma. Existe no entanto certos limites a esta tributação. O pedido dos membros do 
CCP na Suíça e que é bastante interessante, é permitir uma nova isenção tributaria para os 
cidadãos portuguesas que regressam a Portugal no âmbito do Programa Regressar durante 
um período máximo de 5 anos. O objetivo é permitir a estes cidadãos se adaptarem ao 
pais e ao seu sistema tributário. No Canada e Estados Unidos existe desde dos anos 90 
acordos bilaterais para combater a dupla tributação e prevenir fraude fiscal. No entanto, 
esta nova medida viria ajudar uma maioria de Portugueses que pretende regressar a 
Portugal ou até se instalar em Portugal pela primeira vez.  Inserir esta isenção tributaria no 
programa Regressar parece bastante simples e não abdica da intenção de Portugal de 
diminuir a desigualdade entre população local e reformados que escolhem Portugal para 
destino de fim de vida.  

Ponto 7 (Comissões Temáticas – atualização):   

a. Comissão sobre questões Consulares e de Participação Cívica (Marica Sousa – 
USA): 

a. Comissão estão a trabalhar na preparação da reuniao presencial agendada 
para maio em Lisboa. 

b. Comissão tenta apreceber-se porque tanta demora nos pedidos de 
nacionalidade.  
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b. Comissão das questões Sociais e Económicas e Fluxos Migratórios (Paul Pereira – 
USA) 

a. A próxima reunião esta agenda para 15 de março, por isso nehuma 
atualização desde a útlima reunião do CRAN.  

c. Conselho Juventude (Katia Caramujo – CAN) 
a. CJ continua a elaborar a sua agenda, mais imformações nos próximos 

meses.  
d. Conselho Permanante (Daniel Loureiro – CAN) 

a. Flavio Martins (Presidente do CP) enviou carta a Ministra de Saude, para lhe 
dar a saber a modificação no regime/regulamento tem um impacto direto a 
comunidade portuguesa no estrangeiro e não houve qualquer consulta com 
o CCP para poderem defender os interesses da comunidade portuguesa no 
estrangeiro.  

Ponto 8 (Relação Canadá-Estados Unidos da América) Não aplicável de momento, 
vamos esperar para ver o seguinte acontecimentos.  

Ponto 9 (CRAN – regulamentos e conduta) – Paul Pereira (USA) redigiu uma carta para 
informar que as comunicações enviadas por Conselheiro Mario Frank Fereira, são de 
autoria e opinião própria, e não dos restantes Conselheiros do CRAN.  Marcia Sousa (USA) 
fez uma moção para enviar a carta para todos os indivíduos a quem o Mario Frank Ferreira 
enviou um comunicado de imprensa, segundada por Daniel Loureiro (CAN) e aprovada por 
unanimidade.  Depois de alguma discussão Paul Pereira (USA) fez uma moção para 
enviamos apenas uma comunicação e inlcuir, SECP e Minstro de Negócios Estrangeiros, 
segundada por Manuel Bettencourt (USA), aprovada por unanimidade.  

Ponto 10 (Outros Assuntos):  Sem mais assuntos para discutir nesta reunião, o Presidente 
do CRAN, Paulo A Pereira (CAN) deu esta reunião por encerrada as 21 horas e 30 minutos.  

 

Paulo Pereira     Carla Rodrigues Da Silva 

              

Paulo Pereira (Presidente)    Carla Rodrigues da Silva (Secretária) 

 


